
Τα τελευταία χρόνια τα αφεντικά μας και το κράτος
τους εμφανίζουν μπόλικες «ευαισθησίες». Νοιάζον-
ται, μας λένε, για την προστασία των γυναικών, των
ομοφυλόφιλων, των ανηλίκων. Μιλάνε για «θύματα»
που χρειάζονται «προστασία». Τι σημαίνει όμως όλο
αυτό το υποτιθέμενο «νοιάξιμο» και το αίτημα για πε-
ρισσότερη κρατική προστασία;

Στην εγκληματολογία αυτό το «νοιάξιμο» φέρει
την επίσημη ονομασία «θυματοκεντρική πολιτική».
Μ’ αυτήν τη πολιτική εξοικειωνόμαστε όλο και πε-
ρισσότερο τα τελευταία χρόνια. Για παράδειγμα, το
2021, όταν το κρατικό «νοιάξιμο» για την προστασία
των γυναικών ήταν στο ζενίθ του, η Βασιλική Αρτι-
νοπούλου, ειδικός επί της θυματοκεντρικής πολιτι-
κής, τοποθετήθηκε ως εξής: 

Υπό το πρίσμα των σύγχρονων ευρωπαϊκών
πολιτικών για την προστασία των δικαιωμάτων
των θυμάτων, επισημαίνουμε ότι πλέον το κέ-
ντρο βάρους στη διαμόρφωση μιας αποτελε-
σματικής αντεγκληματικής πολιτικής μετατοπί-
ζεται από τον δράστη στο θύμα και περιλαμ-
βάνει την πολιτική πρόληψης της θυματοποί-
ησης». (…)

Ας αφήσουμε λοιπόν τις μεσαιωνικού τύπου
κραυγές για το έγκλημα και την εγκληματικό-
τητα κι ας διαμορφώσουμε τους όρους μιας
σύγχρονης θυματοκεντρικής - αντεγκληματι-
κής πολιτικής στη χώρα μέσα από ψύχραιμο,
ορθό και επιστημονικό λόγο. Αυτή είναι η κα-
τεύθυνση για το μέλλον.1

Σ’ αυτό το κείμενο θα υποστηρίξουμε πως η θυ-
ματοκεντρική πολιτική αποτελεί ένα όχημα άσκη-
σης εργατικής πολιτικής και δημόσιας τάξης. Θα
δούμε πως αυτή η πολιτική έρχεται με το πρόσχημα
της προστασίας, στην πραγματικότητα όμως έχει τι-
μωρητικό χαρακτήρα. Συγκεκριμένα αφορά την κα-
ταγραφή, τον έλεγχο και τη διαχείριση κομματιών
της εργατικής τάξης. 

Για να το κάνουμε αυτό, θα επιστρατεύσουμε για
άλλη μία φορά το εργαλείο της ιστορίας και θα
δούμε την εξέλιξη αυτής της πολιτικής όσον αφορά
τη διαχείριση της ανήλικης εργατικής δύναμης. 

Η ΔΕΚΑΕΤΙΑ ΤΟΥ ’40- «ΝΑ ΕΙΣΘΕ
ΕΤΟΙΜΟΙ ΝΑ ΧΥΣΕΤΕ ΤΟ ΑΙΜΑ ΣΑΣ
ΓΙΑ ΤΗ ΜΕΓΑΛΗ ΣΑΣ ΜΑΝΝΑ, ΤΗΝ
ΕΛΛΑΔΑ»

Ο έλεγχος και η πειθάρχηση των ανήλικων εργα-
τών ήταν στις προτεραιότητες του ελληνικού κρά-
τους από τα γεννοφάσκια του. Παρότι ξεπερνά τις
δυνατότητες αυτού του κειμένου, αξίζει εδώ να
αναφέρουμε ότι αυτή η ενασχόληση αποκρυσταλ-
λώθηκε στις στρατηγικές περισυλλογής και εγκλει-
σμού σε άσυλα «αλητοπαίδων» των ανήλικων εργα-
τών που οργανώθηκε συστηματικά, απ’ τα τέλη του
19ου αιώνα, από μεγάλο μέρος της αναδυόμενης

εγχώριας αστικής τάξης. 
Όσο το ελληνικό κράτος προετοιμαζόταν να συμ-

μετάσχει στο σφαγείο του Β’ Παγκοσμίου Πολέμου,
το ζήτημα της πειθάρχησης των ανήλικων εργατών
τέθηκε με πιο επιτακτικούς όρους. Πρώτα απ΄ όλα,
με τον νόμο 2135/1939 «περί εκδικάσεως των ε-
γκλημάτων ανηλίκων» άρχισαν να λειτουργούν τα
δικαστήρια ανηλίκων και το πρώτο δικαστήριο
μαρτυρείται ότι συνήλθε τον Μάρτιο του 1940 στην
Αθήνα. Τον πρώτο χρόνο λειτουργίας τους εκτιμά-
ται ότι δίκασαν 4.600 ανήλικους, ενώ σε επίσημη έκ-
θεση της Εταιρείας Προστασίας Ανηλίκων Αθηνών
γινόταν αναφορά για 2.000 δίκες ανηλίκων στην
πρωτεύουσα για το 1942-1943.2

Η οργάνωση των δικαστηρίων ανηλίκων συνο-
δεύτηκε από τον αναγκαστικό νόμο 2724/1940 σχε-
τικά με τη λειτουργεία Αναμορφωτικών Καταστη-
μάτων Ανηλίκων. Ως σκοπός των εν λόγω καταστη-
μάτων θεωρήθηκε η ηθική και κοινωνική αναμόρ-
φωση των ανηλίκων μέσω της επαγγελματικής
κατάρτισης και της εργασίας. Πριν πούμε περισσό-
τερα για το τι σήμαινε η «αναμόρφωση μέσω της
εργασίας» και για το πώς οργανώθηκαν τα αναμορ-
φωτήρια, θα σταθούμε στο εξής: εν μέσω πολεμι-
κής προετοιμασίας, προβλεπόταν η ηθική αναμόρ-
φωση των ανήλικων εργατών να ολοκληρώνεται με
την εγγραφή τους στην Εθνική Οργάνωση Νεολαίας. 

Όπως το διατύπωσε ο Ι. Μεταξάς, σε ομιλία του
στα εγκαίνια του Αναμορφωτικού Καταστήματος
τον Φεβρουάριο του 1940:

Να μη λησμονήτε ότι υπάρχει το Κράτος το
οποίον πρέπει να θεωρήτε ως τον προστάτην
σας πλέον και όχι ως τον εχθρόν. Και εις οιανδή-
ποτε στιγμήν της ζωής σας αποτεινόμενοι εις το
Κράτος, να είσθε πιστοί υπήκοοί του, πιστοί και
αφοσιωμένοι πολίται του Κράτους. Αν δεν έχετε
μάννα, η οποία να σας αγκαλιάζη και να σας πε-
ριθάλπη, συλλογισθήτε ότι έχετε μια μεγάλη
Μάννα που ευρίσκεται εδώ παρούσα, που ευρί-
σκεται παντού και εις την γην και εις τους ουρα-
νούς και εις τας θάλασσας και που σας έχει
αγκαλιασμένα, παιδιά της πραγματικά. Και η
μάννα αυτή λέγεται Ελλάς. Και την μάννα σας
αυτή τη μεγάλη, η οποία σας έχει στην αγκαλιά
της και σας περιθάλπει δεν πρέπει να την λη-
σμονήτε ποτέ. Και να είσθε έτοιμοι όπως για την
μάννα σας που σας εγέννησε, έτσι και για την με-
γάλη σας μάννα, την Ελλάδα μας, να χύσετε και
το αίμα σας ακόμη…3

Η ποινική μεταχείριση των ανήλικων εργατών συ-
στηματοποίηθηκε κατά την είσοδο του ελληνικού
κράτους στο σφαγείο του Β’ Παγκοσμίου Πολέμου.
Αυτή η μεταχείριση αφορούσε την παρανομοποί-
ησή τους και τον εγκλεισμό τους σε αναμορφωτή-
ρια ανηλίκων. Τελικά, η «αναμόρφωσή» τους συνε-
παγόταν τη μετατροπή τους σε κρέας για τα κανό-
νια του πολέμου.

Η ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ ΠΕΡΙ «ΗΘΙΚΟΥ
ΚΙΝΔΥΝΟΥ»: ΟΙ ΑΝΗΛΙΚΕΣ ΕΡΓΑΤΡΙΕΣ
ΣΤΟ ΣΤΟΧΑΣΤΡΟ

Ο Α. Χριστοδούλου, ο οποίος υπήρξε διευθυντής
Αναμορφωτηρίου το 1940, περιέγραφε τους τρόφι-
μους των αναμορφωτηρίων ως εξής: 

ανήλικοι που αλητεύουν, επαιτούν, διατελούν
σε κατάσταση πορνείας και γενικά είναι απεί-
θαρχοι.4

Σύμφωνα με τον αναγκαστικό νόμο του 1940, ο
εγκλεισμός σε αναμορφωτήριο γινόταν είτε για την
τέλεση κάποιας αξιόποινης πράξης, είτε για λόγους
«ηθικού κινδύνου». Ο εγκλεισμός με την κατηγορία
του «ηθικού κινδύνου» θεωρούταν πολιτική πρόλη-
ψης της νεανικής εγκληματικότητας. Σε κατάσταση
«ηθικού κινδύνου» τίθονταν οι ανήλικοι οι οποίοι,
λόγω γονικής εγκατάλειψης ή παραμέλησης, είχαν
αναπτύξει «κακές έξεις». 

Η κατηγορία περί «ηθικού κινδύνου» αποδιδόταν
κατά βάση στις ανήλικες εργάτριες. Μέσω αυτής
της κατηγορίας ποινικοποιούνταν ένα σύνολο κοι-
νωνικών συμπεριφορών που, κατά βάση, είχαν να
κάνουν με την άρνηση των νεαρών εργατριών να
πειθαρχήσουν στην ηθική και την εργασία που επέ-
βαλε ο έμφυλος ρόλος τους. Η σύναψη ερωτικών
σχέσεων εκτός γάμου, η εγκυμοσύνη εκτός γάμου,
η ένδειξη απείθειας προς τους γονείς ή τα αφεντικά
τους, ήταν κάποιες απ’ τις κοινωνικές συμπεριφορές
που χαρακτηρίζονταν ως ηθική παρεκτροπή των
εργατριών γυναικών. 

Για να οδηγηθούν οι ανήλικες στο αναμορφωτήριο
με την κατηγορία του «ηθικού κινδύνου», συνήθως
μεσολαβούσε η καταγγελία κάποιου γείτονα, μακρι-
νού συγγενή ή, πολύ συχνά, των αφεντικών τους.
Άλλες φορές παραπέμπονταν από το Τμήμα Ηθών.

Σε κάθε περίπτωση, η επαφή των ανήλικων κορι-
τσιών με την δικαιοσύνη ξεκινούσε με ένα σύμπλεγ-
μα ειδικών. Πρώτα απ’ όλα, το σώμα των Επιμε-
λητών Ανηλίκων, ένας θεσμός που σχηματίστηκε
μαζί με τα δικαστήρια ανηλίκων, αναλάμβανε να διε-
ξάγει την επονομαζόμενη «κοινωνική έρευνα» και να
συντάξει το ατομικό δελτίο της ανήλικης. Μπορεί να
φανταστεί καμία τον ρόλο των Επιμελητών Ανηλίκων
σαν προάγγελο των κοινωνικών λειτουργών. Η «κοι-
νωνική έρευνα» που αναλάμβαναν σήμαινε τον
έλεγχο και την καταγραφή του τρόπου ζωής, της τα-
ξικής θέσης και των κοινωνικών σχέσεων της ανήλι-
κης και την κατηγοριοποίηση όλων αυτών ως στοι-
χείων παραβατικής συμπεριφοράς. 

Βασικό κομμάτι αυτής της καταγραφής αποτε-
λούσε η «ηθική κατάσταση» της ανήλικης. Για την δια-
πίστωση αυτής της «ηθικής κατάστασης» επιστρα-
τευόταν ένα άλλο σώμα ειδικών, αυτό των γιατρών.
Για να είμαστε πιο σαφείς, σε κάθε περίπτωση που μία
ανήλικη βρισκόταν αντιμέτωπη με τη δικαιοσύνη
ανηλίκων, έπρεπε να περάσει από ιατροδικαστικό
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έλεγχο για να διαπιστωθεί κατά πόσο ήταν παρθένα
και κατά πόσο νοσούσε από κάποιο αφροδίσιο νό-
σημα. Για τις ανήλικες εργάτριες, η ταξική υποτίμηση
περνούσε μέσα απ’ τον έλεγχο της σεξουαλικότητάς
τους και της ανάδειξής τους ως «μολυσματικών» για
την ηθική και την υγιεινή του έθνους.  

Ας πάρουμε ένα παράδειγμα της καταγραφής του
δελτίου των ανήλικων:  

Ας δούμε λίγο πιο προσεκτικά τις κατηγορίες στο
εν λόγω δελτίο που «αποτελούν ενδείξεις παραβα-
τικότητας»: γραμματικαί γνώσεις, προηγούμεναι
απασχολήσεις, σωματική/ ηθική/ υγιεινή/ ποινική
κατάσταση. Ευθύς εξαρχής, απ’ τις ερωτήσεις που τί-
θονταν βλέπουμε ποιες ταξικές φιγούρες και ποιες
κοινωνικές συμπεριφορές ποινικοποιούνταν. Στην
προκειμένη περίπτωση, η ανήλικη εργαζόταν ως
υπη- ρέτρια, είχε έρθει στην Αθήνα ως εσωτερική
μετανάστρια, είχε σεξουαλικές επαφές εκτός γάμου
και είχε διαγνωστεί με σύφιλη. Η ποινική μεταχεί-
ριση των ανήλικων εργατριών γινόταν με όρους
φύλου και τάξης. Τέλος, αξίζει να σταθούμε στα σχό-
λια του Επιμελητή που συνέταξε το δελτίο, ο οποίος
απέδιδε την «ανηθικότητα» της ανήλικης στο ότι «η
μήτηρ είναι χαμηλού διανοητικού επιπέδου. Η ανή-
λικος διέλαθεν της προσοχής της μητρός της…». 

Η ΜΕΤΑΤΡΟΠΗ ΤΗΣ ΤΑΞΙΚΗΣ ΒΙΑΣ
ΣΕ ΕΝΔΕΙΞΗ ΠΑΡΑΒΑΤΙΚΟΤΗΤΑΣ

Για να καταλάβουμε καλύτερα το παραπάνω πα-
ράδειγμα, πως δηλαδή συνυπάρχουν ως κατηγο-
ρίες παραβατικής συμπεριφοράς η ταξική θέση, η
σεξουαλικότητα και η κατάληξη στην τσατσά του
Αγρινίου, θα πρέπει να κάνουμε ένα βήμα πίσω και
να σχολιάσουμε τους κοινωνικούς και ταξικούς συ-
σχετισμούς για τις ανήλικες εργάτριες από τον Με-
σοπόλεμο και μετά. 

Για να το κάνουμε αυτό, θα παραθέσουμε ένα
απόσπασμα από πρακτικά του Τμήματος Ηθών για
το χρονικό διάστημα 1926-1927: 

Κατά το πρώτον έτος της υπηρεσίας μου εις το
Τμήμα Ηθών (1926-1927) περισυνελέγησαν

από την αστυνομία ή μας παρεδόθησαν από
διαφόρους αρχάς 325 κορίτσια, εκ των οποίων
τα 214, δηλαδή το 65.84% ήσαν υπηρέτριες. 

Το αξιοσημείωτο είναι, ότι το σύνολο σχεδόν
αυτών είχεν εξολισθήσει στη διαφθορά. 

Το μεγαλύτερο ποσοστό αυτών αποτελείτο από
ανήλικα πρόσωπα. (…) Σημειωτέον ότι όλαι αι
επαρχίαι της χώρας μας είχον συνεισφέρει το
μερίδιό τους σ’ αυτήν την κοινωνική πληγή.6

Ένα μεγάλο πλήθος των εργατριών γυναικών στα
αστικά κέντρα ήταν εσωτερικές μετανάστριες. Πολ-
λές από αυτές κατέφθαναν από την επαρχία για να
εργαστούν ως ψυχοκόρες, δηλαδή ως εσώκλειστες
υπηρέτριες, μετά από συμφωνία με κάποιο αφεντικό.
Η διαμεσολάβηση μεταξύ των αφεντικών και των ερ-
γατριών γινόταν συνήθως από υπηρετομεσίτες.
Ρόλος των υπηρετομεσιτών δεν ήταν απλώς να τρο-
φοδοτούν τα σπίτια της αστικής τάξης με ανήλικες
υπηρέτριες. Ρόλος τους ήταν συνολικότερα η διαχεί-
ριση των ανήλικων εργατριών και η διοχέτευσή τους
στα ντόπια αφεντικά, είτε σε κάποιο σπίτι ως εσώ-
κλειστες υπηρέτριες είτε στην πορνεία.7

Από την άλλη, η υπηρεσία στα σπίτια της ντόπιας
αστικής τάξης συνεπαγόταν μπόλικη ταξική και έμ-
φυλη βία, με τους βιασμούς να αποτελούν το συνη-
θέστερο μέσο επιβολής των αφεντικών πάνω στις
ανήλικες εργάτριες. 

Η σεξιστική βία αποτελούσε -και αποτελεί- βα-
σικό μέσο πειθάρχησης και υποτίμησης της γυναι-
κείας εργατικής δύναμης. Ήταν ακριβώς αυτή η βία
που στοιχειοθετούνταν ως ένδειξη παραβατικότη-
τας των ανήλικων εργατριών, οδηγώντας τες στον
έλεγχο των δικαστικών λειτουργών και, τελικά, στον
εγκλεισμό σε αναμορφωτήριο.  

Η ΗΘΙΚΗ ΤΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ-
ΚΑΤΑΝΑΓΚΑΣΤΙΚΗ ΕΡΓΑΣΙΑ ΕΝΤΟΣ
ΤΩΝ ΑΝΑΜΟΡΦΩΤΗΡΙΩΝ

Όπως αναφέραμε παραπάνω, σκοπός των Ανα-
μορφωτικών Καταστημάτων θεωρούνταν η ηθική
και κοινωνική αναμόρφωση των ανήλικων εργατών
μέσω της ενστάλαξης της ηθικής της εργασίας. Μάλι-
στα, συχνά τα αναμορφωτήρια ανηλίκων αναφέ-
ρονταν και ως «σχολεία» ή «επαγγελματικές σχολές». 

Στον κανονισμό λειτουργίας των αναμορφωτη-
ρίων προβλεπόταν η ίδρυση βιομηχανικών, βιοτε-
χνικών, αγροτικών ή οικοκυρικών σχολών. Η
επαγγελματική κατάρτιση των ανηλίκων περιλάμ-
βανε τόσο θεωρητικό σκέλος, όσο και πρακτική
άσκηση σε εργαστήρια, αγροκτήματα ή άλλες εγ-
καταστάσεις εντός των ιδρυμάτων. 

Ενώ για τους τρόφιμους που επιδείκνυαν «καλή
διαγωγή», υπήρχε η δυνατότητα εργασίας σε εξωτε-
ρικές τεχνικές ή γεωργικές εργασίες με ημερομίσθιο,
πάντα όμως υπό την εποπτεία κάποιου παιδονόμου. 

Με λίγα λόγια, η αναμόρφωση των ανήλικων ερ-
γατών ήταν ταυτόσημη της καταναγκαστικής εργα-
σίας τους. Το Διοικητικό Συμβούλιο των Αναμορ-
φωτηρίων αναλάμβανε την οργάνωση αυτής της
εργασίας, τη διάθεση των εμπορευμάτων που προ-
κύπταν απ’ αυτήν καθώς και τη διαχείριση των ει-
σπράξεων. Υπήρχε ακόμα πρόβλεψη ώστε, σε περί-
πτωση θανάτου του τροφίμου, οι αμοιβές από την
εργασία του να παραμείνουν στο ίδρυμα.

Όσον αφορά τα αναμορφωτήρια θηλέων, η ερ-

γασία των τροφίμων είχε να κάνει με οικιακές εργα-
σίες εντός των παραρτημάτων. Έτσι, απ’ την ηλικία
των 14 ετών οι έγκλειστες αναλάμβαναν την πλύση
των εσωρούχων, τη ραπτική, την επιδιόρθωση εν-
δυμάτων, τη φροντίδα της καθαριότητας του ανα-
μορφωτηρίου και την παρασκευή των γευμάτων. 

Ο θεσμός των αναμορφωτηρίων αποτελούσε μία
πολιτική καταγραφής, ταξικής υποτίμησης και πα-
ρανομοποίησης των ανήλικων εργατών. Για τις ανή-
λικες εργάτριες, η ταξική υποτίμηση περνούσε μέσα
απ’ την κατηγορία της «ανήθικης σεξουαλικότητας»,
η οποία στοιχειοθετούνταν μέσω του ιατρικού/επι-
στημονικού λόγου. Τις περισσότερες φορές η «ανη-
θικότητα» των εργατριών αφορούσε την ταξική βία
που δέχονταν, από τους βιασμούς από τα αφεντικά
τους μέχρι τη διοχέτευσή τους στην πορνεία. Η το-
ποθέτησή τους κάτω απ’ τον έλεγχο των θεσμών
των δικαστηρίων ανηλίκων γινόταν με το πρό-
σχημα της προστασίας τους. 

ΔΕΚΑΕΤΙΑ ΤΟΥ ’90- Η ΠΑΡΑΝΟΜΟΠΟΙ-
ΗΣΗ ΤΩΝ ΒΑΛΚΑΝΙΩΝ ΜΕΤΑΝΑΣΤΩΝ 

Μέχρι στιγμής είδαμε πως το ελληνικό κράτος
οργάνωνε τον έλεγχο και τη διαχείριση των κατώ-
τερων κομματιών της ανήλικης εργατικής του τάξης
μέσα από δύο οδούς, αυτήν της «τιμωρίας» και
αυτήν της «προστασίας». Αυτή η οργάνωση συ-
γκροτούνταν όσο σχηματιζόταν το ίδιο το ελληνικό
κράτος και αποκρυσταλλώθηκε στις παραμονές
του Β’ Παγκοσμίου Πολέμου. Με την έλευση της δε-
καετίας του ’90, η διεθνής συγκυρία απαιτούσε απ’
τους ειδήμονες των αφεντικών να συστηματοποι-
ήσουν τη γνώση των προηγούμενων δεκαετιών και
να την αναδιοργανώσουν βάσει των νέων αναγκών.
Αυτές οι ανάγκες είχαν να κάνουν με τις προοπτικές
που ανοίγονταν για τα ντόπια αφεντικά απ’ τη διά-
λυση της Γιουκοσλαβίας και την έλευση βαλκάνιων
μεταναστών εργατών.

Μεγάλο τμήμα των βαλκάνιων μεταναστών απο-
τελούσαν παρεμφερείς φιγούρες με αυτές που πε-
ριγράψαμε παραπάνω: ανήλικοι και ανήλικες που
κατέφθαναν στο ελληνικό κράτος προς αναζήτηση
εργασίας είτε μόνοι τους είτε με τις οικογένειές
τους. Η διαχείριση της ανήλικης εργατικής δύναμης
κάτω από το πρόσχημα της «προστασίας», δηλαδή
η θυματοκεντρική πολιτική που είχε αναπτυχθεί τις
προηγούμενες δεκαετίες, φάνηκε κάτι παραπάνω
από χρήσιμη. Παρακάτω θα δούμε δύο νόμους φαι-
νομενικά άσχετους μεταξύ τους, οι οποίοι όμως
αποτελούν αλληλένδετα κομμάτια της εργατικής
πολιτικής του ελληνικού κράτους. 

Η ΑΝΑΔΙΟΡΓΑΝΩΣΗ ΤΗΣ ΠΑΙΔΙΚΗΣ
ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ: ΝΕΑ ΣΤΡΑΤΟΠΕΔΑ
ΑΝΗΛΙΚΩΝ ΕΡΓΑΤΩΝ 

Ο πρώτος νόμος έχει να κάνει με τα αναμορ-
φωτή,ρια. Το 1995 η λειτουργία αυτών των ιδρυμά-
των άλλαξε μορφή με τον νόμο 2298. Συγκεκριμένα,
η κατηγορία περί «ηθικού κινδύνου» μετονομάστηκε
σε «κατάσταση δυσχερειών κοινωνικής προσαρμο-
γής» και αποδιδόταν στον ανήλικο υπό τις εξής προ-
ϋποθέσεις: 

Εφ’ όσον διαπιστωθεί ότι διαβιεί σε περιβάλλον
ανθρώπων που τελούν καθ’ έξη ή κατ’ επάγ-
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Ατομικό δελτίο έγκλειστης στο Εμπειρίκιο Ανα-
μορφωτήριο.5
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γελμα αξιόποινες πράξεις και υπάρχει γνωμά-
τευση του Επιμελητή ανηλίκων ότι δεν είναι
εφικτή ή σκόπιμη η ένταξή του σε προνοιακό
ίδρυμα φιλοξενίας ανηλίκων.8

Προσέξτε τη διατύπωση του νομοθέτη. Προ-
έβλεπε την τοποθέτηση ενός ανήλικου σε αναμορ-
φωτικό ίδρυμα εφ’ όσον δεν είναι εφικτή ή σκόπιμη η
ένταξή του σε προνοιακό ίδρυμα φιλοξενίας ανηλί-
κων. Γεγονός το οποίο διόλου τυχαίο δεν ήταν. Γιατί
την ίδια περίοδο αυτά τα «προνοιακά ιδρύματα φι-
λοξενίας ανηλίκων» ανασυγκροτήθηκαν για να
συμμετάσχουν πιο ενεργά στη διαχείριση των ανή-
λικων ντόπιων και μεταναστών εργατών. 

Το 1995, ψηφίστηκε ο νόμος 2345 για τις «Οργα-
νωμένες υπηρεσίες παροχής προστασίας από φορείς
κοινωνικής πρόνοιας και άλλες διατάξεις». Ο εν λόγω

νόμος άνοιγε τον δρόμο για τη συμμετοχή των εγ-
χώριων ιδιωτικών επιχειρήσεων στη διαχείριση των
ανήλικων μεταναστών εργατών. Αυτές οι επιχειρή-
σεις είχαν κατά βάση τη μορφή Μη Κερδοσκοπικών
Οργανώσεων, ιδρύθηκαν μέσα στη δεκαετία του ’90
και έφεραν το πρόσημο της παιδικής προστασίας. Τέ-
τοιες επιχειρήσεις ήταν, για παράδειγμα, το Χαμόγελο
του Παιδιού, η Άρσις, η Κιβωτός του Κόσμου. Αυτές
ανέπτυξαν έναν λόγο για τους ανήλικους μετανάστες
εργάτες που τους παρουσίαζε ως απροστάτευτα θύ-
ματα που έχρηζαν κρατικής μέριμνας. 

Μέσω του νόμου λοιπόν δινόταν η δυνατότητα
στις εν λόγω επιχειρήσεις να φέρουν πιστοποίηση
ως φορείς του Εθνικού Συστήματος Κοινωνικής
Φροντίδας και να υπάγονται σε Εθνικό και Νομαρ-
χιακό μητρώο. Πράγμα το οποίο σήμαινε ότι μπο-
ρούσαν να συνάπτουν συμβάσεις με δημόσιους
φορείς, όπως με την αστυνομία, τους φορείς της το-
πικής αυτοδιοίκησης και τα δημόσια ιδρύματα πρό-
νοιας ώστε να εμπλουτίσουν την κρατική διαχείριση
των ανηλίκων εργατών με ανανεωμένα ελεγκτικά
και πειθαρχικά εργαλεία. 

Εν τω μεταξύ, τα σχέδια του ελληνικού κράτους για
τους ανήλικους μετανάστες εργάτες ήταν πολύ συγ-
κεκριμένα. Έτσι, το ελληνικό κράτος μπορούσε απ’
τη μία να παρουσιάζεται ως προστάτης των ανήλι-
κων μεταναστών εργατών και, την ίδια στιγμή, να ορ-
γανώνει τη διοχέτευσή τους ως υποτιμημένης και
παρονομοποιημένης εργατικής δύναμης στα κά-
τεργα των εγχώριων μαφιοζοποιημένων επιχειρή-
σεων, από τα χωράφια μέχρι την πορνεία. Το γεγονός
ότι η εργατική πολιτική ξεδιπλωνόταν με το πρό-
σχημα της προστασίας, δεν αποτελούσε κάποιου εί-
δους υποκρισία. Αντιθέτως, η θυματοκεντρική πολι-
τική αποτέλεσε βασικό όχημα για την καταγραφή,
την συγκέντρωση των ανήλικων μεταναστών εργα-
τών και τη διοχέτευσή τους στα ντόπια αφεντικά.
Αυτή η πολιτική βασίστηκε στην τεχνογνωσία που
είχε αναπτυχθεί τις προηγούμενες δεκαετίες πέριξ
και μέσα στα αναμορφωτήρια ανηλίκων.

Μέχρι το 1998, τα δύο απ’ τα τρία εναπομείναντα
αναμορφωτήρια (το Ίδρυμα Αγωγής Θηλέων Παπά-
γου και το Ίδρυμα Αγωγής Αρρένων Κορυδαλλού)
είχαν κλείσει οριστικά. Στον αντίποδα, ο ρόλος και οι
υπηρεσίες των ΜΚΟ όλο και διευρύνονταν. Για πα-
ράδειγμα, οι καταγγελίες στους Επιμελητές Ανηλίκων
αντικαταστάθηκαν από νέες, πιο εξειδικευμένες τε-
χνολογίες καταγγελιών. Το Χαμόγελο του Παιδιού
έθεσε σε λειτουργία το 1997 την τηλεφωνική γραμμή
καταγγελιών «SOS 1056». Με αυτήν την τηλεφωνική
γραμμή απευθυνόταν στους απανταχού ρουφιάνους
και τους καλούσε να καταγγέλλουν, αν έβλεπαν κά-
ποιο παιδί να μένει/ εργάζεται μόνο του στον δρόμο. 

Παράλληλα, το έργο της καταγραφής των ανήλι-
κων μεταναστών εργατών άρχισε να αφορά ένα
κάρο περισσότερους λειτουργούς πέρα απ’ τους
Επιμελητές Ανηλίκων. Οι διαφόρων ειδών δομές και
υπηρεσίες που άνοιξαν από ΜΚΟ απ’ άκρη σ’ άκρη
του ελληνικού κράτους απασχολούσαν κοινωνι-
κούς λειτουργούς, ψυχολόγους, παιδαγωγούς, αλλά
και εθελοντές- μελλοντικούς κοινωνικούς επιστή-
μονες. Αυτοί οι λειτουργοί αναλάμβαναν την κατα-
γραφή των ανήλικων μεταναστών εργατών μέσω
παρεμβάσεων στο πεδίο. Πράγμα το οποίο σήμαινε
ότι πήγαιναν σε γειτονιές όπου έμεναν ή/και εργά-
ζονταν οι μετανάστες εργάτες και συγκέντρωναν

στοιχεία σχετικά με τις οικογενειακές/ κοινωνικές
τους σχέσεις, τον τρόπο ζωής και τις κοινωνικές
συμπεριφορές τους. 

Την καταγραφή του τρόπου ζωής των ανήλικων
μεταναστών εργατών ακολουθούσε η ανάδειξη των
κοινωνικών και οικογενειακών τους σχέσεων ως δυ-
νάμει επικίνδυνων για τους ίδιους. Έτσι, με πρό-
σχημα την προστασία τους, έμπαιναν σε λειτουργία
μηχανισμοί παρανομοποίησης της εργατικής τους
δύναμης. Οι συλλήψεις των ανηλίκων και η απομά-
κρυνσή τους απ’ το οικογενειακό περιβάλλον συ-
νοδεύονταν με εγκλεισμό σε ιδρύματα παιδικής
προστασίας, ακόμα και με απέλαση. Χαρακτηρι-
στικό παράδειγμα αποτέλεσε η επιχείρηση «Προ-
στασία και Κοινωνική Φροντίδα των Παιδιών στο
δρόμο» που οργανώθηκε το 1998 από το υπουρ-
γείο Δημόσιας Τάξης από κοινού με το υπουργείο
Υγείας Πρόνοιας. Αυτή η επιχείρηση περιλάμβανε
την σύλληψη ανήλικων μεταναστών εργατών και
τον εγκλεισμό τους σε ιδρύματα παιδικής πρόνοιας.9

Ο ρόλος αυτών των ιδρυμάτων μέσα στη δεκαε-
τία του ΄90 ήταν να αποτελέσουν στρατόπεδα κα-
ταγραφής, παρανομοποίησης και συγκέντρωσης
των ανήλικων μεταναστών εργατών. Η οργάνωση
της λειτουργίας αυτών των στρατοπέδων ενισχύ-
θηκε απ’ την ιδιωτική πρωτοβουλία, δηλαδή από τις
ΜΚΟ παιδικής προστασίας που ιδρύθηκαν στις
αρχές της δεκαετίας του ΄90. 

Εν τω μεταξύ, τα «σκάνδαλα» που βγήκαν στη δη-
μοσιότητα το 2022 σχετικά με την Κιβωτό του Κό-
σμου μάς έδωσαν κάποιες αμυδρές ενδείξεις
σχετικά με τον ρόλο των δομών παιδικής προστα-
σίας που ανέπτυξαν οι εν λόγω ΜΚΟ. Κεντρικό χα-
ρακτηριστικό αυτών των δομών, όπως και των
αναμορφωτηρίων, αποτελούσε η καταναγκαστική
εργασία των ανηλίκων. Οι ανήλικοι εργάζονταν κα-
ταναγκαστικά είτε σε χωράφια, είτε

καθάριζαν αποθήκες και τουαλέτες, μετέφεραν
ψυγεία, έπλεναν, τακτοποιούσαν τρόφιμα και
τους άλλαζαν τις ετικέτες (…) για να μη φαίνε-
ται ότι κάποια προϊόντα που δώριζαν σε αν-
θρώπους που είχαν ανάγκη ήταν ληγμένα.10

Η διεύρυνση των μεθόδων καταγγελιών και κα-
ταγραφής των ανήλικων μεταναστών εργατών, αλλά
και των επαγγελματιών που συμμετείχαν σ’ αυτές,
ήταν επακόλουθο των αναγκών του ελληνικού κρά-
τους όσον αφορά τη διαχείριση των μεταναστών
εργατών. Απ’ την άλλη, αυτή η διεύρυνση σήμαινε
την πολύπλευρη συμμετοχή ολοένα και περισσότε-
ρων σ’ αυτήν τη διαχείριση. Από τους ρουφιάνους
που απευθύνονταν στις γραμμές καταγγελιών, τους
κοινωνικούς επιστήμονες που βρήκαν δουλειά στις
ΜΚΟ, τους εθελοντές/μελλοντικούς κοινωνικούς επι-
στήμονες που ήλπιζαν να στήσουν βιογραφικό, τα
αφεντικά και τα ανώτερα στελέχη των ΜΚΟ, ο έλεγ-
χος και η διαχείριση των μεταναστών εργατών άρχισε
να εμπλέκει ολοένα και περισσότερους. Αυτή η εμ-
πλοκή συγκροτήθηκε γύρω από υλικά συμφέροντα
και δημιούργησε νέους όρους οργάνωσης των κοι-
νωνικών σχέσεων γύρω απ’ την εκμετάλλευση των
κατώτερων κομματιών της εργατικής τάξης. 

ΠΟΙΟΣ ΩΦΕΛΕΙΤΑΙ; ΣΧΕΤΙΚΑ ΜΕ ΤΟΝ
ΜΙΧΟ ΚΑΙ ΤΟ ΚΟΙΝΩΝΙΚΟ ΜΑΣ ΚΡΑΤΟΣ

Μπορέσαμε να πάρουμε μία αμυδρή εικόνα των
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Αποσπάσματα από τον τύπο της δεκαετίας του
’90. Πάνω, η αριστερή Ελευθεροτυπία αναφε-
ρόταν σε ημερίδα του Χαμόγελου για τα «ανή-
λικα αλβανάκια» που δούλευαν στον δρόμο. Η
ημερίδα, σύμφωνα με το άρθρο, ανέδειξε την
ανάγκη λήψης προληπτικών μέτρων για την
προστασία των παρατημένων παιδιών τα οποία,
μάλιστα, όντας παραμελημένα από τους γονείς
τους, κινδύνευαν να αναπτύξουν παραβατική
συμπεριφορά. Από την άλλη, η κοινωνική πραγ-
ματικότητα για τους ανήλικους μετανάστες ερ-
γάτες δεν είχε κανενός είδους «νοιάξιμο» ή
«προστασία»: κάτω, ο τίτλος του άρθρου μι-
λούσε για «μαύρα μαντάτα (…) 3.000 παιδιά
στα δίχτυα της πορνείας». 
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κοινωνικών σχέσεων που αναπτύχθηκαν από την
«προστασία των ανηλίκων» με τα απανωτά σκάν-
δαλα που ήρθαν στον αφρό της επικαιρότητας στα
τέλη του 2022 σχετικά με τις ασχολίες των φιλάν-
θρωπων του Κολωνού, με τρανό παράδειγμα τον
Ηλία Μίχο.11

Ο Μίχος δεν ήταν κανένας τυχαίος. Ήταν παντρε-
μένος με δημοτική σύμβουλο του Δήμου Αθηναίων
και διατηρούσε καλές σχέσεις με το τοπικό αστυ-
νομικό τμήμα. Είχε «μαγαζί με καθαριστικά», το
οποίο «από τον Οκτώβριο του 2010 μέχρι τον Απρί-
λιο του 2018 έλαβε συνολικά 62.825 ευρώ από το
δημόσιο, κατά βάση για είδη καθαριότητας, τα πε-
ρισσότερα εκ των οποίων ήταν μέσω απευθείας
αναθέσεων».12 Ο Μίχος ήταν γνωστός φιλάνθρωπος
και προσέφερε συχνά δωρεές στο φιλόπτωχο της
ενορίας του Αγίου Νικολάου Κάτω Πατησίων. 

Συνοψίζοντας, ο Μίχος ήταν ένα αφεντικό που
έκανε δουλειές με απευθείας αναθέσεις και διατη-
ρούσε στενές επαφές με τις δομές κοινωνικής πολι-
τικής του δήμου και της εκκλησίας. Στα τέλη του
2022 «ανακαλύψαμε» ότι ο Μίχος, παράλληλα με το
«φιλανθρωπικό» του έργο, είχε και κάτι άλλες ασχο-
λίες. Συγκεκριμένα, ασχολούνταν με τη διοχέτευση
ανήλικων γυναικών στην πορνεία. Για να είμαστε πιο
ακριβείς, ο Μίχος εξέδιδε ανήλικες ακριβώς χάρη
στο «φιλανθρωπικό» του έργο, δηλαδή στις σχέσεις
που είχε αναπτύξει με τις δομές που ασχολούνταν
με την «προστασία των φτωχών». Αυτές οι δομές,
που κατέγραφαν τα κατώτερα κομμάτια της εργατι-
κής τάξης του Κολωνού, λειτούργησαν ως δεξαμε-
νές υποτιμημένης εργατικής δύναμης απ’ τις οποίες
ο Μίχος έβρισκε ανήλικες προς εκμετάλλευση. 

ΠΕΡΙΣΣΟΤΕΡΗ ΚΡΑΤΙΚΗ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ

Μέχρι στιγμής είδαμε πως το ελληνικό κράτος
έχει αναπτύξει μηχανισμούς μέσω των οποίων, με
πρόσχημα την «προστασία», επιτηρεί, καταγράφει
και διοχετεύει προς εκμετάλλευση κομμάτια της
ανήλικης εργατικής δύναμης. Σήμερα λοιπόν, που
η εργατική πολιτική του ελληνικού κράτους οργα-
νώνεται με πολεμικούς όρους, αυτοί οι μηχανισμοί
ξεδιπλώνονται με περίσσια βία. 

Θα δώσουμε ένα παράδειγμα απ’ την πρόσφατη
επικαιρότητα. Μέσα στον Μάρτιο, η ελληνική αστυ-
νομία πανηγύρισε την εξάρθρωση κυκλώματος μα-
στροπείας ανήλικων κοριτσιών με επικεφαλής…

25χρονη εκδιδόμενη! Ένα κάρο ειδικοί τοποθετήθη-
καν επί του θέματος. Από τη μία, έριξαν κροκοδείλια
δάκρυα για τις ανήλικες. Από την άλλη, κατέδειξαν τις
ίδιες ως υπαίτιες της εκμετάλλευσής τους.  Όπως το
έθεσε ο αστυνομικός αναλυτής, Σταύρος Μπαλάσκας:

Έβλεπαν αυτά τα μικρά παιδάκια λεφτά, κινητά,
γεύματα σε μεγάλα εστιατόρια, ένα κομμάτι της
μεγάλης ζωής, χωρίς να καταλαβαίνουν ότι
τους εκμεταλλεύονταν και τα εξωθούσαν στην
πορνεία. (…) Αυτά τα κορίτσια συνήθως είχαν
την τάση να επιδεικνύονται στο διαδίκτυο. Στις
προσωπικές τους σελίδες, αυτά τα μικρά κορί-
τσια έβαζαν Rolls-Royce, Ferrari, ακριβά… Σε
ένα τραπ στυλ, με αποτέλεσμα να τα τσιμπάνε,
ότι έχουν μια ροπή προς το γκλάμουρ. (…).13

Οι ειδικοί της αστυνομίας προειδοποιούν ότι η
πορνεία ανηλίκων αναμένεται να αυξηθεί ραγδαία
στο μέλλον. Οι εν λόγω ειδικοί, μπορεί να μιλάνε σαν
μετεωρολόγοι που προβλέπουν την έλευση κάποιου
φυσικού φαινομένου, ωστόσο ξέρουν πολύ καλά τι
λένε. Ξέρουν ότι η σεξιστική βία αποτελεί βασικό
μέσο εκμετάλλευσης της γυναικείας εργατικής δύνα-
μης. Έτσι, μπορούν να διαπομπεύουν και να ποινικο-
ποιούν τις ανήλικες εργάτριες και, την ίδια στιγμή, να
εμφανίζονται ως αυτόκλητοι σωτήρες. Τελικά, η δια-
χείριση των «θυμάτων» δεν έχει τίποτα ζηλέψει από
την διαχείριση των «εγκληματιών». Στην πραγματι-
κότητα, αποτελούν όψεις του ίδιου νομίσματος. 

Έτσι σύσσωμο το πολιτικό φάσμα, δεξιό και αρι-
στερό, ζητάει περισσότερη κρατική προστασία για τις
ανήλικες εργάτριες. Ζητάει δηλαδή την ένταση των
μηχανισμών καταγραφής και ταξικής εκμετάλλευσης
των ανήλικων εργατριών. Αυτοί οι μηχανισμοί τίθεν-
ται ξανά στο επίκεντρο και αναδιοργανώνονται με
χρηματοδοτήσεις από το Ταμείο Ανάκαμψης.  

Τέτοια περίπτωση αποτελεί το ίδρυμα «Μελίτη»
που ίδρυσε στον Κολωνό η Ελληνική Εταιρεία Ιατρι-
κής Ψυχολογίας. Σύμφωνα με την παρουσίαση του
ιδρύματος στην εφημερίδα Καθημερινή, πρόκειται
για τον πρώτο «ξενώνα» για δύσκολα κορίτσια (sic).14

Η εν λόγω δομή ασχολείται με την παραβατικότητα
των έφηβων κοριτσιών. Ας δούμε όμως τι χαρτο-
γραφείται ως παραβατική συμπεριφορά: 

Οι περισσότερες δεν είχαν πάει σχολείο, εμφά-
νιζαν παραβατική συμπεριφορά (κλοπές, περι-
στασιακή χρήση ουσιών, επιθετικότητα προς
συνομηλίκους αλλά και φροντιστές, εμπλοκή
με κυκλώματα εκμετάλλευσης ανηλίκων.15

Το παραπάνω παράδειγμα αποτελεί τρανή από-

δειξη της ιστορικής συνέχειας των δομών ποινικής
μεταχείρισης των ανήλικων κοριτσιών, από τα ανα-
μορφωτήρια μέχρι τα προνοιακά ιδρύματα. Η πα-
λιότερη κατηγορία του «ηθικού κινδύνου» αποτυ-
πώνεται σήμερα ως «εμπλοκή με κυκλώματα εκμε-
τάλλευσης ανηλίκων» και οδηγεί σε αντίστοιχη με-
ταχείριση. Μεταχείριση που μπορεί να ξεδιπλώνεται
σήμερα με ανανεωμένες μεθοδεύσεις, ωστόσο ενέ-
χει το ίδιο επίδικο. 
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Spot the difference. Αριστερά: φωτογραφία από τηλεοπτικό ρεπορτάζ σχετικά με την εκμετάλλευση των
ανηλίκων στις δομές της Κιβωτού, όπου τους ανάγκαζαν να εκτελούν γεωργικές/αγροτικές εργασίες.
Δεξιά: φωτογραφία με τρόφιμους του αναμορφωτηρίου Ωρωπού που «εξασκούνταν» στο ψάρεμα. 
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